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ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ   ΣΤ΄  
 
 

Οι πολικές περιοχές της Γης 

 Βορειότερα από τον Βόρειο Πολικό Κύκλο και νοτιότερα από τον 
Νότιο Πολικό Κύκλο εκτείνονται οι πολικές περιοχές της Γης. Είναι περιοχές σκεπα-
σμένες από πάγους, αφού οι ακτίνες του Ήλιου πέφτουν πάντα τελείως πλάγια πάνω 
σε αυτές και η θερμοκρασία είναι πολύ χαμηλή. 
Η βόρεια πολική ζώνη καλύπτεται από τον Βόρειο Παγωμένο Ωκεανό (Αρκτικό Ωκεα-

νό). Περιλαμβάνει τις βόρειες ακτές της Αμερικής, της Ασίας και της Ευρώπης και το 

νησί Γροιλανδία. Η νότια πολική ζώνη περιλαμβάνει την Ανταρκτική, η οποία από 

πολλούς θεωρείται ως η τέταρτη κατά σειρά μεγέθους ήπειρος και είναι ακατοίκητη. 

Ένα παράξενο φαινόμενο στις πολικές περιο-

χές είναι ότι η ημέρα και η νύχτα διαρκούν έξι 

μήνες η καθεμία. Είναι η πολική ημέρα και η 

πολική νύχτα. Όταν στην Αρκτική επικρατεί 

ημέρα, στην Ανταρκτική επικρατεί νύχτα και 

αντιστρόφως. 

Στις πολικές περιοχές η θερμοκρασία κατε-

βαίνει πολλές φορές κάτω από τους -60ο C. Η 

βλάστηση που αναπτύσσεται το καλοκαίρι 

μόνο για δύο μήνες (στις βόρειες πολικές πε-

ριοχές) είναι της τούνδρας και χαμηλότερα 

της τάιγκα. 

 
Η πρόσπτωση των ηλιακών ακτίνων 

 

Εσκιμώοι και Λάπωνες 
 

Οι Εσκιμώοι κατόρθωσαν να επιβιώσουν στο τόσο δύσκολο περιβάλλον αναπτύσσο-

ντας έναν αξιοθαύμαστο τρόπο ζωής. Είχαν στη διάθεσή τους μόνο δέρματα, κόκαλα 

ζώων και ξύλο. Με τα δέρματα κατασκεύασαν ενδύματα και με τα κόκαλα και το ξύλο 

διάφορα εργαλεία. Είναι κυνηγοί και ψαράδες. Κυνηγούν τη φώκια και τρέφονται με 

το κρέας της, φωτίζονται και θερμαίνονται καίγοντας το λίπος της και ντύνονται με 

ρούχα που φτιάχνουν από το δέρμα της. Κατασκευάζουν τις βάρκες τους (καγιάκ) 

από το δέρμα της φώκιας ή από ξύλο. Για τα σπίτια τους (ιγκλού) χρησιμοποιούν κύ-

βους παγωμένου χιονιού, το μόνο υλικό που υπάρχει άφθονο στις αρκτικές περιοχές. 

Οι κατασκευές αυτές τους προστατεύουν από το δριμύ ψύχος. 
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Περιοχές όπου ζουν οι Εσκιμώοι 

 

Περιοχές όπου ζουν οι Εσκιμώοι 

Παρατηρήστε τους χάρτες και ονομάστε τις περιοχές όπου ζουν οι κάτοικοι των αρ-
κτικών περιοχών, δηλαδή οι Εσκιμώοι και οι Λάπωνες. 

Οι Εσκιμώοι χρησιμοποιούν πολλές λέξεις για 
να εκφράσουν την έννοια του χιονιού. Ας εξη-
γήσουμε γιατί. 

Οι Λάπωνες ζουν στη Βόρεια Ευρώπη (βόρεια 
της Φινλανδίας, της Σουηδίας, της Νορβηγίας 
και της Ρωσίας). Έχουν συνδέσει τη ζωή τους 
με τους ταράνδους, από τους οποίους παίρ-
νουν το κρέας και το γάλα για τροφή. Το δέρμα 
τους το χρησιμοποιούν για ρούχα και σκηνές. 

Καθώς οι τάρανδοι μετακινούνται, για να 
βρουν τροφή σε περιοχές που δεν είναι κα-
λυμμένες από πάγο, οι Λάπωνες τους ακολου-
θούν σε ατέλειωτα ταξίδια. 

 

Λάπωνας στο ταξίδι του 

Πολική ημέρα: η διάρκεια των έξι μηνών, κατά την οποία ο Ήλιος φωτίζει τις πολικές 

περιοχές της Γης 

Πολική νύχτα: η διάρκεια των έξι μηνών, κατά την οποία οι πολικές περιοχές της Γης δε 

φωτίζονται από τον Ήλιο. 

Πηγή: Γεωγραφία Στ Δημοτικού: Μαθαίνω για τη Γη. Έκδοση: Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών 
και Εκδόσεων «Διόφαντος», 2017 

 

ΕΡΓΑΣΙΑ:  

Γράψε λίγα λόγια (μία παράγραφο) για τη ζωή των Εσκιμώων. Εξήγησε ποιες είναι οι 

μεγαλύτερες δυσκολίες που αντιμετωπίζουν εξαιτίας των συνθηκών στον τόπο όπου 

ζουν και πώς καταφέρνουν να προσαρμόσουν τις καθημερινές τους συνήθειες. 


